
TORNATA DEL 

SALARI«- Domando la parola sul sunto delle peti-

zioni. 

PRESIDENTE. Il deputato Salaris ha facoltà di par-

lare. 

SAIARIS . La Camera non ignora quale accoglienza 
abbia avuto il regolamento universitario pubblicato 
nell'ultimo ottobre in pressoché tutte le Università del 
regno. Esso fu certamente considerato come un atto 
che inceppa il libero insegnamento, e come un atto ec-
cessivamente incostituzionale. 

Il municipio di Cagliari non fu ultimo a preoccuparsi 
non solo dell'incostituzionalità di quest'atto, ma ancora 
dei danni che potrebbe questo provvedimento arrecare 
agli studi universitari, e per mezzo mio inviò alla Ca-
mera la petizione che ha il numero 8733. 

In questa petizione sono svolte maestrevolmente le 
ragioni che dimostrano ad evidenza non solo i danni che 
arrecherà codesto provvedimento all'istruzione univer-
sitaria, ma ancora le ragioni principali che dimostrano 
l'incostituzionalità di quest'atto. 

Comprendo benissimo che questo non sarebbe il me-
mento opportuno in cui potessi dare un maggiore svol-
gimento alle ragioni di questa petizione, e dimostrare 
come il regolamento suddetto tenda a distruggere il 
libero insegnamento, a creare un sistema le cui conse-
guenze saranno fatali a tutte indistintamente le Uni-
versità d'Italia, come questo regolamento contenga 
disposizioni legislative contrarie alla stessa legge orga-
nica vigente sulla pubblica istruzione. 

Fatto breve cenno di ciò, riserbandomi di ampiamente 
svolgere questo argomento quando sarà riferito su questa 
petizione, prego per ora la Camera a volerne decretare 
l'urgenza. ~ 

(È decretata d'urgenza.) 

PRESENTANONE I>I UNA RELAZIONE. 

GALEOTTI, relatore. Ho l'onore, a nome della Com-
missione generale del bilancio, di depositare sul banco 
della Presidenza la relazione sul bilancio dell'istruzione 
pubblica. 

PRESIDENTE, Sarà stampata e distribuita. 

ATTI DIVERSI. 

PRESIDENTE. Il deputato Camozzi chiede un congedo 
di un mese per motivi di famiglia. 

(È accordato.) 
M E L C H I O R R E , Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
M E L C H I O R R E . Sulla petizione 8733, di cui la Ca-

mera si è compiaciuta di dichiarare l'urgenza, sento 
il bisogno di aggiungere una parola di raccomanda-
zione. 

Questa petizione riguarda esclusivamente il regola-
mento universitario pubblicato dal ministro Matteucci 
quando reggeva il dicastero per la pubblica istruzione. 

1 7 DICEMBRE 

Siccome questo regolamento offende grandemente la 
libertà, ed in particolare la libertà d'insegnamento, per 
modo che rende quasi impossibile che l'insegnamento 
universitario raggiunga i nobilissimi scopi cui mira, 
così io fo plauso alla Camera, perchè abbia già dichia-
rata l'urgenza di siffatta petizione, e mi riservo di pren- " 
dere la parola quando verrà la discussione di essa, per 
far manifesto alla Camera quali siano le gravi lesioni 
che questo regolamento ha recato alla libertà d'inse-
gnamento, e per dimostrare l'irregolarità, l'incostitu-
zionalità d'esso, e la facilità colla quale si è spesso fal-
sato lo scopo delle leggi col mezzo dei regolamenti, coi 
quali non si dovrebbe provvedere ad altro che alla sem-
plice esecuzione delle leggi che vota il Parlamento. 
(Conversazioni) 

PRESIDENTE. Faccio osservare all'onorevole Mel-
chiorre che l'ux-genza di questa petizione è già stata 
decretata. 

MELCHIORRE. Precisamente ! 
PRESIDENTE. Si terrà conto anche di queste sue os-

servazioni. 

Si darà lettura di un indirizzo. 

MASSARI, segretario {Legge) : 

« All'onorevole Camera dei deputati del regno d'Italia, 

« Il Consiglio comunale di Solmona appena riunito in 
Sessione ordinaria, sente il debito di volgere a cotesta 
onorevole Camera le più fervide grazie per la votata 
legge sulla ferrovia abruzzese, nel cui tracciato è tanto 
favorita questa città. 

« Il beneficio più grande che potrà rendersi a questa 
provincia non solo, ma al reame intero starà nell'affrét-
tarne i lavori, nè ciò pei vantaggi stessi della ferrovia, 
sibbene perchè con l'attivare per ora solamente i lavori 
di terra lungo la linea, potrà ragionevolmente impedirsi 
l'emigrazione dei contadini nell'agro romano, dove ac-
correndo pei bisogni della fame in numero di trenta a 
quaranta mila vanno ad esser fanatizzati dalla propa-
ganda reazionaria per accrescere il brigantaggio. 

« Codesta onorevole Camera, nell'aecogliere i sensi di 
gratitudine di questo Consiglio comunale, vorrà del pari 
tener calcolo delle accennate considerazioni. 

« Il sindaco ed i consiglieri. » 

TONELLI. Colla petizione 8730 il sindaco ed i consi-
glieri comunali di Finale, provincia di Modena, chie-
dono un provvedimento atto a prevenire i nuovi e mi-
nacciati danni dal fiume Panaro. Essendo noti i danni 
di recente arrecati dallo straripamento del fiume Pa-
naro è chiara l'urgenza del provvedere; quindi prego 
la Camera a dichiarare d'urgenza questa petizione. 

(È dichiarata d'urgenza.) 
PRESIDENTE. Annunzio che nella tornata di ieri in 

Comitato segreto la Camera ha deciso di nominare una 
giunta d'inchiesta sul brigantaggio composta di nove 
membri. Quindi sono pregati gli onorevoli deputati di 
venir ciascuno a deporre una scheda contenente nove 
nomi. 


